

《文化苑》副刊 创刊启事

《文化苑》副刊，发表精悍短小的各种文艺形式，讴歌定安县改革开放，建设精神文明和物质文明，培养写作人才。弘扬定安县历史文化，内容更加丰富多彩，更好地传授文化知识，为将《今日定安》报办得更加生动活泼。

二楼定安县新闻办公室，联系电话：63830722。
电子邮箱：daxxwb@163.com
寄：定安县塔岭新区塔北路宣传文化中心
欢迎社会各界人士踊跃投稿，来信请等作品。

容易错用的繁简汉字

■ 木公

一、里、裡、裏

在汉字繁体简化中，有一种是将不同义而同声的二个或二个以上的字合并为一个字。如里、裡、裏合并为一个“里”字。裡是裏的异体字。里、裡、裏读音均是 lǐ，但字义却有别。“里”字原义乃长度单位。如“公里”，另又有特定名词之用。如“故里”、“乡里”、“邻里”等。“裏”字其义为“表裏”、“面裏”、“握在手裏”等，表示事物位置之字义。这三个字简化合并为一个“里”字后。最常见的错误是将里(长度单位)的原字写成了裏字，结果“一公里”错成了“一公裏”，“百里百村”错成了“百裏百村”，“邻里”、“故里”、“乡里”，错成了

“邻裏”、“故裏”、“乡裏”。这种错误常见于繁体字的文稿中。其实这种繁化简同音合并，存在简化的不合理，容易将博大精深的汉字搞乱。

二、云、雲

同样模式，“云”、“雲”二字因为同声，被合并简化为“云”。“雲”“云”二字的字义却截然不同。“雲”乃名词，即雲朵、彩雲、烏雲、雨雲等。有时同某动词合用，成为某动词的形容词，如“雲遊”。而原字的“云”则是动词，即“说”，如“人云亦云”、“古人云”等。而写繁体字文章时，却将“云”(说)写成了“雲”。弄成了“人雲亦雲”、“古人雲”、“今人雲”造成笑话。这种错误并不少见。

古体诗词一束(七律二首)

■ 符和国

季秋乡访

沿途暖透遮朝阳，乡访田畴五谷香。
远眺菽园穿绿浪，近观稻黍戴金黄。
家家收获秋光里，户户陈词褒奖乡。
又是一年光景好，人间富庶胜天堂。

仲秋乡游

天高云淡日东升，信步田间观牧耕。
一览平川铺锦绣，四方沃野兆丰登。
欢看稻谷千层绿，喜望瓜园一片青。
施政三农民致富，和谐社会庆升平。

乱弹小集

■ 许荣颂

花树·冰雪

暖风吹来，
花树欢喜地唱道：
“啊！春天来了，
我们快开放花朵吧！”
而冰雪却悻悻地悲叹：
“唉，寒冬被驱逐了，
我们要被融化掉啦。”

激流·顽石

几块小小的顽石，
拼命要阻挡奔泻的激流。
而激流却将顽石冲刷下去，
用泥沙将它们深埋了。

枭鸟·乌鸦

枭鸟害怕阳光，
乌鸦喜欢腐臭，
它们成了知心好友，
共同定居在老朽的枯树上。

江河·海洋

江河嘲笑小溪的狭小，
而海洋却谦虚地对江河说：
“是你们的汇合才成功我的浩瀚。”

星星·路灯

星星躲得远远的，
偷偷窥视人间黑夜的一切，
而路灯却用它微笑的光，
接引着行走在夜街上人们。

乌云·星星

乌云遮满夜空，
人们看不到星星，
然而，在黑云的背后，
星星还是照样闪亮的。

陨星·雷电

陨星用耀眼的光辉，
告诉人们它的毁灭；
雷电用闪光和怒吼，
召唤着时代的风雨。

(待续)

园丁抒怀(七绝)

■ 邓之钦

岁月峥嵘生紫烟，勤于执教意殷殷。
几经磨难终无悔，桃李满园蔚大观。

自勉(七绝)

■ 吴平刚

人到暮年志未休，书生奋笔话春秋。
寻章找律老夫爱，翰墨淘情诗应酬。

游南丽湖(七律)

■ 徐吉

湖湾十里抢洲矶，晚雨霓虹垂钓丝。
鱼跃碧波没冬夏，舟横绿水任东西。
红花点缀星悬树，白鹭纷飞雪压枝。
醉入南村惊犬吠，敲门借宿也不迟。

捣练子·定安 琼剧同乐广场

■ 王家任

他谢幕，你登台。今晚也来明晚来。
聚众休闲唱琼剧，自娱自乐笑颜开。

楹联三副

■ 邓光华

文笔峰道家文化苑

畴野崛奇峰，玉蟾蓄势登天，紫气盈盈浮北斗；
道坛呈异态，金殿依山布局，祥光熠熠跃南宗。

南丽湖风景旅游区

碧水接苍茫，明镜映兰天，疑是瑶池悬日月；
彩云浮翡翠，珍禽绕锦苑，会当画卷挂山川。

龙门冷泉

几处冷泉，汨汨涌珠，碧池毓秀千回醉；
一方热土，砣砣聚宝，锦苑升华百里辉。

卜算子·咏绿林村

■ 程儒澍

欲问绿林村？此乃钟灵地。白石岭边林海居，
生态风光异。
柳谷果飘香，椰蔗犹甜蜜。人杰物丰话现时，
前景多奇丽。

定安县诗词楹联学会执编